

# 玉林法院“庭审三进”创新基层社会治理

本报记者 王春楠 通讯员 梁毅

玉林中院充分发挥和延伸司法职能作用,推动新时代“枫桥经验”落地生根,落实“三官一律+N”进村(社区)活动要求,牵头在该市法院开展“庭审进校园、进村屯、进社区”活动。

今年上半年,玉林市法院深入学校、村屯、社区开展庭审47次。“庭审三进”大力弘扬社会主义法治精神,推进基层社会治理,取得很好的法治宣传教育效果,受到广大群众的欢迎。

## A 庭审进社区 促纠纷化解

“法官进社区庭审,解决了纠纷,宣传了法律,我们非常欢迎这样的活动。”近日,玉林市玉州区法院将一起物业管理纠纷案的庭审现场搬到社区,玉州区南江街道江滨社区、玉铁社区的居民在家门口体验了庭审全过程。

某物业公司诉称,其一直按照物业服务合同约定负责小区的物业服务工作,大部分居民都按时交物业费,但小部分居民以小区存在环境脏乱差等物业服务不到位问题拒交物业费。物业公司遂将7名业主起诉到法院,通过法律途径解决问题。

“物业服务跟我们的生活息息相关,听了庭审,我们对物业公司服务

不到位时如何表达诉求、如何举证维权有了一定的了解。”一位旁听庭审的居民表示,大家对物业问题都很关注,旁听庭审增强了业主们的维权意识和法治意识。

办理该案的法官表示,希望通过物业服务合同纠纷案的审理,让小区业主和物业公司相互理解、互利共赢,及时化解纠纷,为建设平安玉林贡献智慧和力量。

以案说法,群众身临其境,受用终身。玉林市两级法院筛选一些备受群众关注的案件,通过“庭审三进”活动,公开争议焦点,让群众既看到法律适用的过程,也看到法院维护正义的努力,受到生动的法治教育。

## B 庭审进校园 关注青少年

“现在开庭!”随着玉林中院少年刑事审判庭庭长梁凤敲响法槌,陆某涉嫌贩卖毒品上诉案近日在玉林市第十一中学开庭审理。

这一法槌声,开启了该院与共青团玉林市委、市教育局联合举办的“庭审进校园、共筑防毒长城”法治宣传活动的序幕,也标志着玉林中院“三个一百工程”活动的启动。

玉州区法院在玉林市第三中学公开开庭审理一起盗窃案,博白法院将一起故意伤害案的庭审现场搬进博白镇第一初级中学、兴业法院把法治关爱搬到留守儿童学校……今年以来,玉林市两级法院陆续把庭审现场搬到校园,先后在该市9所中小学开展庭审活动,3610名学生现场旁听;开展法治宣传进校园活动30多次,受教育学生达2万多人次。

“学好法才能更懂法,更懂得用法律保护自己。” “希望你们能多来学校给我们上课……”

庭审结束后,不少学生写信给法官,表达旁听庭审后的感受和收获,希望这样的活动常态化。

在“庭审进校园”活动中,法官们通过以案说法的形式,深入浅出地向师生讲解与未成年人相关的法律知识,教育学生从小事做起,从遵守校规校纪做起,做知法、懂法、守法的好学生;通过庭审活动,预防校园欺凌、校园暴力及青少年犯罪案件的发生,助力打造平安和谐校园。

贯彻落实教育、感化、挽救以及寓教于审的未成年人刑事政策。

庭审中,该院从学校教育、亲情教育、社会管理等方面专门设计心理测评和辅导提纲,并由取得心理咨询师资格的法官与各被告人进行一对一的深入交谈,通过耐心倾听和适时引导,让未成年被告人打开心扉,反观自己的成长历程,深刻认识犯罪的根源,并真诚悔过,收到了良好的帮教效果。

未成年涉世未深,帮助他们“扣好人生第一粒扣子”,是家庭、学校和社会的共同责任。从今年4月开始,南宁中院未成年入案件审判庭把“家长课堂”纳入未成年人刑事案件的审理程序中,邀请自治区未管所心理老师以及社会心理学心理老师

# 南宁中院：帮助未成年人扣好人生第一粒扣子

本报记者 刘莉 通讯员 孙晓梅

在未成年人涉黑刑事案件中开展心理辅导;把“家长课堂”纳入未成年人刑事案件的审理程序中;进校园开展“扫黑除恶”专题法制教育活动……今年以来,南宁中院共审结4起未成年人涉黑刑事案件,并严格落实宽严相济的刑事政策,依法处理和感化并重,积极探索审理涉少涉黑涉恶案件的审判模式和预防犯罪工作模式。

南宁中院未成年入案件审判庭在审理涉黑涉恶案件过程中,一方面认真组织审判骨干学习涉黑涉恶案件审理相关的法律和文件精神,准确把握黑恶案件认定标准和处理原则;另一方面,主动将辩护援助、心理辅导、法庭教育、法定代理人到庭等制度覆盖至每一名未成年被告人,切实

# 北海：筑牢防腐墙 念好紧箍咒

本报北海讯 (记者/蒋予昕 通讯员/邱海林)日前,北海市铁山港区公安分局原局长和两名副局长,因涉嫌严重违纪违法,被开除党籍公职,并移送司法机关处理。

据介绍,扫黑除恶专项斗争开展以来,该市公安系统深挖涉黑涉恶违法犯罪,彻查“警企勾连”“警商勾连”,净化了政法队伍。截至目前,该局共处理公职人员68人,其中充当违法犯罪“保护伞”20人。

“这些人被严肃查处,表明了我们的不姑息、不护短的坚定立场,也为从严治党治警敲响了警钟。”北海市副市长、公安局局长李伟章强调,要深入剖析问题根源,把党性性、铸警魂摆在更加突出位置,狠抓“塑形铸魂”提升整改实效。

“协助驻在单位抓好党风廉政建设和反腐败工作,是各级派驻机构的重要职责,也是我们落实监督责任的有效途径。”北海市纪委监委派驻市公安局纪检监察组组长伍德达说,为切实解决好全市公安系统内部存在的突出问题,他们充分发挥“派”的权威和“驻”的优势,科学运用监督执纪“四种形态”,积极深化以案为鉴、以案促改等教育活动,引导广大民警自觉筑牢“防腐墙”、念好“紧箍咒”。

2018年7月,市公安局海城区分局海西派出所原所长张泉杰,因严重违纪违法被立案审查。案发后,驻该局纪检监察组立即协助部署开展全市公安系统“整顿作风纪律、强化队伍建设”专项活动,围绕党建、用人、执法、管理等6个方面,提

扫黑除恶进行时

让庭审成为基层法治教育的大课堂



开展“庭审三进”活动

让村屯学校社区成为普法教育的新阵地

让庭审成为基层法治教育的大课堂

## C 庭审进村屯 建平安乡村

今年8月底,一起赡养纠纷案在北流市石窝镇某村公开开庭审理。

原告陈氏夫妇已到耄耋之年,膝下育有二子四女。夫妇俩一直跟随小儿子住,生活起居、生病求医都是小儿子和四个女儿负担。大儿子收入不低,有楼有车,却以各种借口不负担任何赡养义务。无奈之下,陈氏夫妇一纸诉状将大儿子诉至法院。

考虑到陈氏夫妇年事已高,加上农村地区因老人赡养问题产生的纠纷并不少见,为广泛宣传关于赡养方面的法律法规,受理该案的北流法院经过与当事人、村委会沟通后,决定把庭审搬进村委会。

当天,这场家门前的庭审吸引了周围村

组不少群众前来围观。经过3个小时的审理与调解,困扰陈氏夫妇的赡养难题最终以调解的方式顺利解决,而旁听的村民也受到教育,明白赡养父母是子女应尽的责任和义务,不能以没分到财产或不在父母身边等情况作为不赡养父母的理由。

以身边事教育身边人。在开展“庭审进村屯”活动中,玉林市两级法院通过就地开庭、法治宣讲、送法进村等方式,不断增强群众的学法、懂法、遵法、用法的意识,有力促进优良家风、淳朴民风、文明乡风建设,为推进乡村振兴提供优质的法律服务和有力的法治保障,不断推动基层社会治理工作。

## D 多部门合力 普法效果好

“两起交通事故案件的不同审判结果,给我上了生动直观的一课。”近日,容县通远驾校内的一次庭审,让来自当地客运企业、货运公司、校车公司、驾校等100多名旁听人员对发生交通事故后逃逸所承担的责任引起共鸣。

当天,容县人民法院联合县公安局交警大队将两起交通事故案的庭审搬进驾校并当庭宣判。对发生交通事故后主动报警配合公安交通管理部门调查处理的被告人判处有期徒刑一年两个月;对肇事逃逸被告人判处有期徒刑三年。两起交通事故案的不同处理方式判决结果形成了对比,庭审现场以案说法,将庭审作为一堂生动的交通安全法治教育课,以身边事教育身边人。

一次庭审,一堂法治课,一张板报,一

本宣传小册子……玉林市两级法院将庭审三进作为“三官一律+N”进村(社区)活动重要载体,结合每一起案件的不同情况,在庭审结束后,继续在法庭现场通过法治讲堂、观看法治微电影、现场互动等方式加深教育效果,起到了“审理一案,教育一片”的良好效果。

作为审判机关,法院不仅肩负定纷止争的职责,也承担培育和践行社会主义核心价值观的使命任务。在开展“庭审三进”活动过程中,玉林市两级法院注重选择涉及价值导向、基本道德准则、人民群众关注关心等具有典型性和普遍教育意义的案件。通过一个个具体案件的立案和审理,向群众普及法律知识之外,更是把讲诚信、公平、法治、正义等法治理念通过生动鲜活的形式传导到人民群众中去。

“段书记,又开车来了,吃饭了吗?没吃就到我家来吃饭吧”

“老段,到你的‘房车’里,我们谈谈村里的生意!”

……

平日里,段书记走在庄埠村,总有群众和他亲切地打招呼。段书记名叫段宗元,他是全国模范退役军人,也是桂林市恭城瑶族自治县恭城镇庄埠村第一书记。

2008年,从部队退役后,段宗元被分配到桂林市农业局工作,后调入桂林市人力资源和社会保障局。相比城里办公室的工作,他说更喜欢乡下工作。2015年,全国脱贫攻坚战役打响,段宗元立即报名申请到扶贫前线。

“组织派我来村里扶贫,我就要实实在在地为村民做事。”段宗元这么说是这么做的。为了更好地开展扶贫工作,段宗元把自己买的一辆商务车改装成简易的“房车”。“这是我移动的‘床’,下乡晚了就在车上睡。”虽然段宗元在恭城镇上有宿舍,但他总觉得宿舍离村里远,于是想到改装车方便来往村镇办公。“这样既不打扰村民,又能跟他们紧密联系在一起。”段宗元已记不清自己在改装的“房车”上住过多少个夜晚了,但只要村民有需要,他一定会留守村里,晚上直接在“房车”里休息。村民经常在“房车”里和段宗元交流谈心,或是商量如何脱贫致富。村民乐呵呵地说:“‘房车’就是段书记的移动办公室。”

改装后的“房车”除了为段宗元提供住宿、会客的功能之外,他还经常用“房车”装载村里贫困户滞销的农副产品到市里销售。“没了原来的座位,拉货更方便。”段宗元说。当村里的贫困户生产的农副产品遇到滞销的时候,段宗元就利用自己的人脉关系以及后盾单位的支持,直接帮农户销售到市里。村里的各种“土味”农副产品,他都帮运过,却从来没有收过村民一分钱的运费。

军人作风的段宗元办起事来雷厉风行,他建立了恭城瑶族自治县首支脱贫攻坚(乡村振兴)志愿服务队。作为第一书记,他还创造性地建立自己的工作站,工作站24小时开门,站内挂着脱贫攻坚作战图,时时刻刻零距离为群众服务。这些年来,他引导村里陆书第一家养殖竹鼠,让他们成功脱贫摘帽;帮助贫困户彭明连贷款20万元,成立恭城鸣琴园果蔬专业合作社,发展果蔬种植,并与南宁某知名餐饮企业签订产销订单协议,解决农产品销售问题;引进广东客商,总投资80多万元,建立庄埠村牛肉牛养殖专业合作社,直接带动6户贫困户和牛场周边数十户农户利用闲置土地为牛场大力发展牧草和其他饲料种植;带头成立了庄埠村廉政荷塘专业合作社,流转土地35亩,发展集种、休闲观光于一体的农旅结合项目……在段宗元的带领下,庄埠村不少贫困户成功脱贫,村里的风貌也大大提高。

“只要村里还有人没有脱贫,我就不回城,我还要申请再干,实实在在地为村民再做一些事情。”这就是恭城瑶族自治县第一书记段宗元给自己立下的扶贫攻坚“军令状”,这也是一个模范退役军人,一个全心全意为群众服务、扑在扶贫事业上的基层干部的真实写照。

# 「房车书记」立脱贫攻坚军令状

记全国模范退役军人段宗元

本报记者 刘莉

## 我区检察机关探索跨境公益诉讼协作配合机制

本报防城港讯 (记者/周珂 通讯员/邓铁军)随着中越边境地区经济发展和边民往来日益增多,边境生态环境遭受破坏现象时有发生。为此,自治区检察院于近日派出调研组到边境地区就推进建立跨境公益诉讼协作配合机制开展专题调研。

调研组要求各边境地区检察院加强调查研究,准确把握中越检察机关开展公益诉讼协作配合的切入点、着力点,进行务实研讨,适时召开协调会议,建立沟通热线,促进中越检察机关就边境公益诉讼保护协作配合达成共识,形成中越检察机关边境环境资源保护信息互通便捷常态化平台。

## 我区开展除隐患防事故保大庆交通安全整治

本报南宁讯 (记者/周珂 通讯员/唐志平)近日,自治区公安厅交警总队召开“除隐患、防事故、保大庆”交通安全整治攻坚战冲刺阶段视频推进会,对整治攻坚战冲刺阶段即将迎来的第16届中国-东盟博览会、中国-东盟商务与投资峰会等重大活动交通安全工作进行部署。

连日来,广西各级公安交警部门深入推进源头隐患清零、路面秩序净化、农村安全守护、宣传警示曝光、社会协同共治等五大专项行动,共查处外省道六类严重违法2.3万起,查缉假牌汽车131辆,套牌汽车共549辆,假、套牌摩托车125辆,取得阶段性成效。

下一步,广西各级公安交警部门将调动全部警力和装备,启动全部交警执法站,交叉执法与异地用警并行,严查各类道路交通违法行为,最大限度发现和消除道路交通安全隐患;同时,持续推动农村交通安全整治,持续紧盯“两客一危一货”、重型挂车、营转非大客车、校车、农村面包车、摩托车等9类重点车辆逾期未检验、未报废、违法未处理及驾驶人逾期未审验、未换证等突出隐患,高密度高频次开展事故多发路段、高危风险企业、突出违法车辆、典型事故案例、终生禁驾人员等“五大曝光行动”,以“曝光”促责任落实促整改。



近日,由自治区检察院主办、百色市检察院承办的原创话剧《壮乡雷锋》巡演在百色市高级中学举行。该剧展现了“全国模范检察干部”“自治区优秀共产党员”、柳州铁路运输检察院司法警察梁毅不忘初心、牢记使命,全心全意为人民服务的感人事迹。

# 兴宁区法院：推广审判辅助事务集约化管理

本报南宁讯 近年来,南宁市兴宁区法院以“审判辅助事务集约化管理”为思路,将原来分散于各审判部门的庭前应诉、调查、送达、财产保全、评估鉴定等审判辅助事务,集中交给审判辅助事务工作,集中交给审判辅助事务团队负责,实现人员集中管理、事务集约办理模式。对外为当事人提供高效优质的一站式司法服务,对内将法官从纷繁复杂的审判辅助事务工作中解放出来,实现全院审判质效良性运行。今年以来,该院共受理各类案件12587件,结案7697件,结案率61.15%,收案同比上升28.61%,结案同比上升26.91%。

该院在诉服中心流程服务团队下设置庭前流程小组,集中开展全院民事案件庭前应诉工作。案件在立案窗口完成登记后,立即转入庭前流程小组开展庭前“流水线作业”,即庭前流程小组先按繁简案件类别进行开庭排期并制作庭前应诉材料,工作人员再根据案件实际情况完成庭前移送工作后进行案件排期开庭移送主办法官手中。今年1至7月份,该院庭前流程工作组共收到业务庭转来办理庭前工作的案件3780件,完成庭前各项工作后已经移送3515件,完成率92.98%。

按照送达区域进行整理归类,安排人员到同一区域的诉讼文书进行集中上门送达;大力推广电子送达,推广使用电子邮箱、传真、QQ和微信远程视频等快捷高效的电子送达方式;探索“网格化+送达”,将辖区内重大疑难案件但因送达问题迟迟无法进入审理阶段的案件报送城区网格化管理组开展送达工作。以往财产保全申请模式环节多、经手人员多,极易导致工作推诿、办案效率不高等问题。为此该院成立了保全中心,将财产保全的所有工作环节统一交由保全中心负责。当事人只需向保全中心提交财产保全申请,后续的材料审查、制作裁定和保全实施的各个环节均由保全中心的法官集中统一办理。今年1至7月份,该院保全中心共办结财产保全案件436件,五天内保全率达91.64%。

该院在诉服中心流程服务团队下设置司法技术工作小组,实行专人全流程跟踪管理。对需要办理对外委托工作的,审判业务部门只需要确定委托事项并组织当事人对移送材料进行质证,后续的选定委托机构、办理委托手续、与委托机构跟踪联系等工作则由司法技术工作小组负责跟进。委托事项完成后再由司法技术工作小组将书面报告移交审判业务部门。今年1至7月份,司法技术工作小组共完成评估、鉴定案件92件,平均办理周期从228天缩短至94天。(廖娟 谢明光)